

Zpráva o činnosti panelu EAN Palliative Care 2024

Setkání Scientific Panel on Palliative Care proběhlo v průběhu 10. kongresu Evropské neurologické společnosti dne 1. července 2024 v 12:30–14:00 hybridní formou. Setkání panelu začalo představením účastníků jak na místě, tak připojených on-line. Z větší části se setkání účastnili neurologové z celé Evropy, ale součástí byli i zástupci praktických lékařů a bioetici. Své působení na pozici spoluedoucího panelu ukončil prof. David Oliver z Univerzity v Kentu, který je v panelu nadále jako zástupce Evropské asociace paliativní péče (EAPC). Dalšími účastníky byli mimo jiné dr. Felipe Montellano z univerzity ve Würzburgu, prof. Stefan Lorenzl působící v Mnichově a Salzburgu, dr. Blaž Koritnik z Lubljany věnující se paliativní péči u amyotrofické laterální sklerózy. Setkání vedli spoluedoucí panelu dr. Katarina Rukavina pracující v movement disorders centru v King's College a dr. Simone Veronese, neurolog a paliatr z výzkumného centra v Turíně.

V rámci setkání se prof. David Oliver představil společné aktivity Evropské neurologické společnosti (EAN), Evropské asociace paliativní péče (EAPC) a Mezinárodní společnosti neuropaliativní péče (INPCS). V panelu se diskutovaly implikace nárůstu zájmu o eutanázii v Belgii, stanoviska belgické národní bioetické komise pro eutanázii u pacientů s demencí a dále tranplantační program. Zazněly informace o plánované akademii pořádané INPCS. Dr. Rukavina informovala účastníky o aktivitách v panelu EAN Movement disorders ohledně neurodegenerativních onemocnění. Prof. Lorenzl informoval o plánovaných neuropaliativních kurzech v Salzburšském hospicu v příštím roce. Probíraly se náležitosti paliativní péče u Creutzfeld-Jakobovy nemoci a v časných stádiích amyotrofické laterální sklerózy.

Na 11. kongres EAN v Seville vznikly návrhy na Focussed workshop neuropaliativní péče, návrh na přednášku charakteru controversies s názvem *Palliative care is an alternative to assisted dying* a návrh na kurz hands-on. Dále vznikly návrhy na plenární přednášky, kde je navrhované i české zastoupení – doc. Bužgová z Ostravské univerzity a dr. Loučka z Centra paliativní péče 3. LF UK. Přednášky jsou plánované jako spolupráce EAN a EAPC a témata jsou následující *Palliative care – an essential part of neurological care* (Simone Veronese, Jeroen Hasselaar EAPC), *The evidence for the effectiveness of palliative care in neurology* (doc. Bužgová) a *Palliative care at the time of war* (dr. Rukavina)

věnující se následkům ruské války na Ukrajině. Zmiňována byla také možnost výukového kurzu na symptomovou léčbu pseudohypersalivace pomocí botulotoxinu u amyotrofické laterální sklerózy, Parkinsonovy nemoci a roztroušené sklerózy.

Dr. Rukavina informovala o výsledcích dotazníkového šetření napříč evropskými zeměmi s názvem *Providing healthcare for adults with long-term neurological conditions in an acute medical setting*. Výstupem bude publikace v *European Journal of Neurology*. Zazněla i informace, že v Belgii zdravotní pojišťovny proplácejí ambulantním neurologům návštěvy pacientů v domech s pečovatelskou službou a jaký má tato skutečnost vliv na dostupnost péče o pacienty s neurologickými onemocněními. Dále byl diskutován rozdíl v dostupnosti péče pro neurologické pacienty mezi jihovýchodem a severozápadem Evropy.

V rámci společných aktivit s jinými společnostmi padly informace o plánovaném kongresu EAPC v roce 2025 a o podaných návrzích. Dále se probíraly společné webináře *Masterclass in neurology* s možností ohodnocení kredity v kontinuálním vzdělávání. Dále se informovalo o plánovaném kongresu INPCS, který proběhne v roce 2025 v USA. Probíral se vliv position statement vydaného Americkou neurologickou asociací (AAN) s názvem *Clinical Guidance in Neuropalliative Care*, které se také věnuje péči v závěru života. Zvažovalo navrhnout doporučení společně se skupinou *Rare diseases coordination groups* ohledně přechodu péče na výhradně paliativní. Zmiňovala se také doporučení ohledně paliativní péče u status epilepticus.

Po minulém setkání panelu se požádalo o změnu formy panelu z vědeckého na koordinující. Tuto změnu však EAN zamítla, panel tedy nadále zůstává *Scientific Panel on Palliative Care*.

Dne 1. července 2024

MUDr. Bc. Pavel Dušek, Ph.D.